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Макроелементный статус лошат 
О.И. Бодяко, В.И. Головаха, С.В. Слюсаренко 
В статье представлены результаты физиологических колебаний кальция, фосфора, магния и кальцитонина у жере-

бят украинской верховой породы. Установлено, что содержание кальция в сыворотке крови жеребят первого месяца 
жизни составляет 2,04–2,36 ммоль/л; второго–третьего – 2,02–2,48 и четвертого–седьмого месяца жизни – 2,15–2,63 
ммоль/л. Уровень ионизированного кальция – 0,98–1,06; 1,0–1,07 и 1,01–1,07 ммоль/л соответственно. 

Концентрация кальцитонина в сыворотке крови у жеребят в первый месяц жизни должна быть 3,65–6,29 пг/мл; 
60–90-дневных – 4,2–6,60; в 120–210-дневных – 4,76–6,78 пг/мл. 

Уровень фосфора в крови жеребят первого месяца жизни составляет 0,94–1,18 ммоль/л, у двух-семимесячных – 
0,82–1,12 ммоль/л. 

Содержание магния в клинически здоровых жеребят украинской верховой породы до трехмесячного возраста сос-
тавляет 0,94–1,12 ммоль/л, в 4–7-месячных животных – 0,85–1,07 ммоль/л. 
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АКТИВНІСТЬ α-АМІЛАЗИ ТА ПОКАЗНИКИ ОБМІНУ ЛІПІДІВ  
В ОЦІНЦІ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ ПІДШЛУНКОВОЇ ЗАЛОЗИ  
У ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ  

У статті проведено оцінку функціонального стану підшлункової залози в клінічно здорових високопродуктивних 
корів різних технологічних груп за показниками вуглеводного та ліпідного метаболізму. Встановлено подібну законо-
мірну динаміку змін активності альфа-амілази, вмісту загальних ліпідів та альфа-ліпопротеїнів у сироватці крові, яка 
характеризувалася найбільшим напруженням стану підшлункової залози в період отримання максимальної молочної 
продуктивності, про що свідчать підвищення активності альфа-амілази до 9,5±1,17 г/год×л, вмісту загальних ліпідів та 
ліпопротеїнів високої густини в сироватці крові корів до 4,5±0,38 г/л і 1,25±0,047 ммоль/л відповідно саме в цей термін. 

Ключові слова: високопродуктивні корови, підшлункова залоза, альфа-амілаза, загальні ліпіди, ліпопротеїни ви-
сокої густини, кишкове та рубцеве травлення. 

 

Постановка проблеми. В сучасних умовах ефективне функціонування молочного скотарства пе-
редбачає використання нових технологій годівлі, утримання, розведення та селекції. Високопродуктив-
ні тварини потребують якісних кормів, повноцінних раціонів і дотримання технології годівлі. Важли-
вим завданням сучасного молочного скотарства, окрім забезпечення тварин кормами, є досягнення ви-
сокої ефективності використання поживних речовин кормів, а саме підвищення їх перетравності, що 
можна досягнути тільки на підставі розуміння суті фізіологічних і біохімічних процесів перетравлення 
кормів з урахуванням їх зв’язку зі складом раціону та фізіологічним станом тварини. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження вітчизняних та зарубіжних учених щодо 
вивчення особливостей травлення в жуйних дозволили накопичити великий експериментальний мате-
ріал, який висвітлює важливу роль передшлунків у перетворенні та засвоєнні поживних речовин корму. 
Заключний же гідроліз поживних речовин, які здатні всмоктуватися та надходити до внутрішнього се-
редовища організму, проходить, головним чином, у кишечнику під впливом ферментів соку підшлун-
кової та кишкових залоз [1–3].  

Останнім часом значної уваги набувають питання щодо максимальної ефективності та повної реа-
лізації кишкового травлення в жуйних з метою покращення якості та збільшення кількості молока. 
Встановлено, що посилення процесів гідролізу та всмоктування амінокислот у кишечнику з неперетра-
вленого в рубці протеїну та білка мікробіального походження приводить до підвищення надоїв та вміс-
ту білка в молоці. Зокрема, згідно з результатами досліджень британських та російських учених, вико-
ристання «захищеної» сої сприяє підвищенню молочної продуктивності на 6,5–7,5 % [4, 5]. Тому актуа-
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льним стає питання вивчення та оцінки функціонального стану підшлункової залози, оскільки саме за-
вдяки ферментам, що містяться в її секреті, відбуваються процеси перетравлення білків, вуглеводів та 
ліпідів у кишечнику.  

У літературі висвітлені питання щодо етіології, патогенезу, діагностики та лікування хвороб 
підшлункової залози переважно у моногастричних тварин (собак, котів, коней) [6–11]. У жуйних 
панкреопатії реєструють значно рідше, оскільки вони мають частіше субклінічний перебіг і  
зазвичай їх виявляють під час проведення післязабійного огляду [12–14]. В більшості випадків 
ураження підшлункової залози в жуйних має вторинне походження, як наслідок розвитку кетозу, 
гепатодистрофії, ожиріння, бронхо-пневмонії, патології кінцівок, ендометриту, різних інвазій та 
інтоксикацій [15], тому на фоні прогресування первинного захворювання досить складно виявити 
клінічні симптоми, характерні для панкреопатії, що значно утруднює постановку діагнозу та  
можливість своєчасного надання лікувальної допомоги. 

Питанням вивчення показників, що характеризують функціональний стан підшлункової залози в 
жуйних у нормі та за її патологій, приділялося мало уваги, тому актуальним вбачається розробка інфор-
мативних діагностичних маркерів панкреопатій у цих тварин.  

Проте оцінювати патологію за відсутності показників норми неможливо, тому мета нашої ро-
боти – дослідити функціональний стан підшлункової залози за активністю ферменту альфа-амілази 
та показниками ліпідного обміну в крові клінічно здорових високопродуктивних корів різних тех-
нологічних груп.  

Матеріал і методи досліджень. Дослідження виконували на клінічно здорових коровах голш-
тинської породи різних технологічних періодів: пізнього сухостою (n=11), раннього післяотельного 
(n=10) та перших трьох місяців лактації (n=20) з середньорічним надоєм 7–10 тис. кг молока.  

У сироватці крові тварин визначали вміст загальних ліпідів (за реакцією з сульфованіліновим 
реактивом), ліпопротеїнів високої густини (ферментативним методом), активність альфа-амілази 
(за Каравеєм). 

Результати досліджень та їх обговорення. У гуманній та ветеринарній медицині функціональний 
стан підшлункової залози частіше оцінюють за активністю у різних біологічних рідинах (кров, сеча) 
ферментів, які синтезуються її клітинами та екскретуються у складі секрету в просвіт кишечнику. Од-
ним з таких ферментів є альфа-амілаза, яка секретується переважно підшлунковою та слинними зало-
зами; невисока її активність спостерігається в печінці й скелетних м’язах. Низька молекулярна маса 
амілази сприяє фільтрації ферменту через ниркові клубочки і виділенню із сечею. Ензим складається з 
двох фракцій – панкреатичної та слинної. Вважають, що в сироватці крові вищою є активність слинно-
го ізоферменту, а в сечі – панкреатичного. Значна та швидка гіперамілаземія і гіперамілазурія розвива-
ються за гострого перебігу паротиту та панкреатиту. Меншою мірою зростання активності альфа-
амілази реєструється у разі виразок шлунка, хімостазу, дистрофії печінки, гепатиту, жовчнокам’яної 
хвороби. За патології нирок активність ферменту може зростати у крові, а в сечі – знижуватися. Гіпер-
амілаземію спричинюють деякі лікарські препарати (кортикостероїди, саліцилати, тетрациклін, фуро-
семід, гістамін) [16]. 

За результатами проведених досліджень встановили значні коливання активності альфа-амілази в 
сироватці крові глибокотільних корів – від 0,93 до 18,5 г/год×л, тоді як середній показник її становив 
9,2±1,88 г/год×л. Слід відмітити, що в 4-х з 11-ти тварин (36,4 %) активність ферменту була вищою за 
10 г/год×л. У перші дні після отелення активність ензиму знижувалася в 1,2 раза, порівняно з глибоко-
тільними, що, можливо, пов’язане зі зниженням енергетичного обміну в тварин у цей період. Проте, ці 
зміни не були вірогідні, внаслідок значних коливань активності ферменту (від 0,98 до 25,3 г/год×л). Під 
час роздою, тобто в період максимальної молочної продуктивності, активність альфа-амілази в сирова-
тці крові зростала до 9,5±1,17 г/год×л, причому в 45 % корів активність її була вищою за 10 г/год×л, що 
свідчить про напруження функціонального стану підшлункової залози в цей період (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Показники активності α-амілази в сироватці крові клінічно здорових  високопродуктивних корів, г/год×л 

Показник 
Група корів 

р1< сухостій  
(n=11) 

ранній післяотельний 
період (n=10) 

роздій  
(n=20) 

Альфа-амілаза 
Lim 

M±m 
р< 

 
0,93–18,5 
9,2±1,88 

 

 
0,98–25,3 
7,5±2,45 

0,5 

 
1,90–17,6 
9,5±1,17 

0,5 

0,1 

Кількість тварин з активністю 
альфа-амілази > 10 г/год×л 

4 (36,4 %) 2 (20 %) 9 (45 %)  

 

        Примітка. р< - порівняно з періодом сухостою, р1< роздій порівняно з раннім післяотельним  періодом. 
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Підшлункова залоза, як орган зовнішньої і внутрішньої секреції, відіграє безпосередню роль у ме-
таболізмі ліпідів, тому результати визначення окремих їхніх показників у сироватці крові можна роз-
глядати як непрямі критерії її стану. 

Уміст загальних ліпідів, до складу яких входять вільний та ефірозв’язаний холестерол, триацилглі-
цероли, фосфоліпіди, неетерифіковані жирні кислоти, у сироватці крові клінічно здорових глибокотіль-

них корів становив 3,00,32 г/л (1,4–4,9 г/л; табл. 2). Динаміка вмісту загальних ліпідів характеризува-
лася тенденцією до зниження їх кількості в 1,4 раза у сироватці крові в перші два тижні після родів, по-
рівняно з глибокотільними (p<0,1), та зростанням у період роздою до 4,5±0,38 г/л (p<0,001). У 20 % ко-
рів з групи роздою відмічали гіперліпемію – вміст загальних ліпідів в сироватці крові був вищим за 6 
г/л і знаходився в межах 6,19–7,79 г/л, що, можливо, було пов’язане з посиленням процесів ліпомобілі-
зації з метою компенсації розвитку негативного енергетичного балансу. 

Для оцінки ліпідного метаболізму і, як наслідок, опосередковано стану підшлункової залози, визна-
чали вміст у сироватці крові корів фракції ліпопротеїнів високої густини (ЛПВГ, α-ліпопротеїнів), які у 
своєму складі містять 27–30 % фосфоліпідів. 

 

Таблиця 2 – Показники ліпідного обміну у клінічно здорових високопродуктивних корів 

Біометричний  
показник 

Загальні ліпіди,  
г/л 

ЛПВГ,  
ммоль/л 

Сухостій (n=11) 

Lim 
M±m 

1,4–4,9 
  3,0±0,32 

0,58–1,19 
  0,76±0,058 

Ранній післяотельний період (n=10) 

Lim 
M±m 

p< 

1,02–4,18 
 2,2±0,40 

0,1 

0,25–0,84 
 0,57±0,066 

0,01 

Роздій (n=20) 

Lim 
M±m 

p< 

2,01–7,79 
        4,5±0,38*** 

0,001 

0,98–1,65 
        1,25±0,047*** 

0,001 
 

        Примітка. р< - порівняно з періодом сухостою, *** – р<0,001 роздій порівняно з раннім післяотельним періодом. 

 

Уміст ЛПВГ у сироватці крові тварин незначний. Ці ліпопротеїни, на відміну від інших, активно 
виводять холестерол із клітин шляхом етерифікації, чим полегшується надходження його в печінку і 
виведення у складі жовчі в кишечник. Окрім того, ЛПВГ є транспортною формою фосфоліпідів у крові, 
які підтримують холестерол у даній формі і перешкоджають його осіданню на стінках судин [16].  

Динаміка вмісту ЛПВГ у сироватці крові корів різних груп була подібною до змін кількості загаль-
них ліпідів. Уміст ЛПВГ мав тенденцію до зниження у перші 14 днів після отелення в середньому до 
0,57±0,066 ммоль/л порівняно з глибокотільними (p<0,01) та коровами ранньої лактації (p<0,001). Різ-
ниця між умістом α-ліпопротеїнів у сироватці крові корів дійного стада, порівняно з сухостійними, була 
також високовірогідною (p<0,001; 1,25±0,047 ммоль/л). 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 1. Отримані результати досліджень свідчать 
про наявність закономірної динаміки щодо змін активності альфа-амілази та показників ліпідного обмі-
ну, які прямо чи опосередковано пов’язані з функціонуванням підшлункової залози, залежно від техно-
логічного періоду високопродуктивних корів.  

2. Встановлено, що більш напруженим щодо функціонування підшлункової залози виявився період 
перших місяців лактації, про що свідчать збільшення активності альфа-амілази, вмісту загальних ліпідів 
та ліпопротеїнів високої густини в сироватці крові. 

У перспективі плануємо продовжувати пошук найбільш інформативних маркерів функціонального 
стану підшлункової залози з метою діагностики панкреопатій у жуйних тварин. 
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Активность α-амилазы и показатели обмена липидов в оценке функционального состояния поджелудочной железы 
у высокопродуктивных коров  

Н.В. Вовкотруб, В.Г. Вовкотруб 
В статье проведено оценку функционального состояния поджелудочной железы у клинически здоровых высокопродуктив-

ных коров разных технологических групп по показателям углеводного и липидного метаболизма. Установлено аналогичную 
закономерную динамику изменений активности альфа-амилазы, содержания общих липидов и липопротеинов высокой плотности 
в сыворотке крови, которая характеризовалась наиболее напряженным состоянием поджелудочной железы в период максимальной 
молочной продуктивности, о чем свидетельствуют повышение активности альфа-амилазы до 9,5±1,17 г/ч×л, содержания общих 
липидов и липопротеинов высокой плотности до 4,5±0,38 г/л и 1,25±0,047 ммоль/л соответственно именно в этот период. 

Ключевые слова: высокопродуктивные коровы, поджелудочная железа, альфа-амилаза, общие липиды, липопротеины 
высокой плотности, кишечное и рубцовое пищеварение. 
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